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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
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bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

Nr. 70.

A N U L  L X V I I

„GAZ2TA“ j üür ii
Abonamente pentru Ansti ̂  Ungarii
Pe un an 24 oor.. pe şăse luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru M â n ia  si străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş0se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr, 
N-rlI de Dumlneoi 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tóté ofi- 
ciele poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admtnistraţiunea, Piaţa mare, 

Térgul Inului Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şise luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele cât şi inserţiumlt. 
sunt a se plăti înainte.

Braşov, Duminecă 28 Hârtie (10 Aprilie). 1904
Din causa sfintelor sărbători ale Pascilor, 

iţiarul nn va apără până Miercuri aéra.

ne ridicăm sus cu gândul...
Nouele atentate, ce le plă

nuiesc adversarii esistenţei nóstre 
naţionale în contra şcdlelor, a limbei 
şi a culturei nóstre românesc! nu ne 
lasă bg sérbám cu sufletul liniştit, 
nici praznicele mari, ci ne índémná 
tocmai, ca în momente de aceste so
lemnele ale vieţei nóstre chinuite se 
ne dăm séma de situaţiunea nóstrá 
şi de ceea-ce ne mai aştâptâ în 
viitor.

Situatiunea naţiunei nóstre după 
treicjeci şi şâpte de anî de egemonie 
maghiară din era faimósa a dualis
mului austro-ungar, este —  nu mai 
trebue se o dovedim —  cât se póte 
de nefavorabilă*

La acésta au contribuit o miie 
şi o sută de cause mari şi mici, in
teriore şi esterióre, de acele ce n’au 
atârnat dela noi şi dela voinţa 
nostră, precum şi de acele cari şi-au 
aflat sorgintea numai şi numai în 
faptele séu întrelesările nóstre.

In decursul cjecilor de ani tre
cuţi s’au ventilat în fiarele nóstre 
cele mai multe din amintitele cause, 
multe póte au remas şi pănă a<}î 
nedescoperite publicului nostru.

Cea mai principală din tóté 
căuşele, câte au contribuit şi cootri- 
bue Inse în mod atât de fatal la 
înrăutăţirea stărei politice a popo
rului nostru în genere, este şi cea 
mai mult cunoscută, dér —  lucru ca
racteristic— tot-odată şi cea mai puţin 
apreţiată, cea mai nebăgată în sémá 
dintre tóté. Ea privesce numai po
porul nostru şi numai ceea-ce se 
petrece, séu mai bine cjis, ceea-ce ar 
trebui se se petrócá în interiorul lui, 
décá ar fi se fie aşa cum pretind 
interesele cele mai vitale ale nea
mului nostru, adecă cestiunea soli
darităţii nóstre naţionale.

Despre solidaritate — Bărnuţiu 
îi ( îcea, mai la înţeles: legătură a 
frăţiei nóstre naţionale —  a’a scris 
şi s’a vorbit mult, dér s’a cugetat 
fórte puţin pănă acuma. In cjilele ce 
le străbatem pare a fi amuţit cu 
totul córda, ce-o făcea se răsune 
mai ales în acele momente, când se 
pregătea câte un nou atac în contra 
poporului român şi a instituţiunilor 
sale.

Ore se fi ajuns noi în acea 
stare desperată, ca acum se nu ne 
mai îngrijim de sortea naţiunei nós- 
tre? Se fi încetat Românii noştri de 
a se mai munci eu gândul asupra 
gravei întrebări: décá şi întru cât 
îşi împlinesce fie care datoria sa na
ţională? Se fi ajuns la acel hal ur
maşii glorioşilor legionari ca acum 
fie-care se se gándésca numai la 
salvarea sa proprie, la „sauve qui 
peut“ din potopul, ce stă se ne în
ghită limba şi cultura strămoşâscă?

Ar fi cel mai mare pécat a ad
mite şi numai posibilitatea unei ast
fel de stări de lucruri.

Nu, la o astfel de decadenţă a 
spiritului naţional nu nî*ar puté aduce 
nici o durată îndoit de lungă a ab

solutismului parlamentar şi a ege
in oniei de rassă, sub care gemem acfi!

Totuşi se simte o mare slăbire 
în organismul nostru naţional şi a- 
césta ar deveni íngrijitóre, décá acest 
organism nu s’ar reculege nici în 
urma nouelor atentate, ce se urzesc 
în contra lui.

Se mai încercăm a esamina na
tura acestei slăbiciuni, ce dă nascere 
aparenţei că puterea de resistenţă a 
poporului nostru ar fi amuţit?

Nu-i de lipsă. Décá este amor* 
ţâlă, ea este trecetóre, urmare a obo- 
selei causate de învălmăşala atât de 
îndelungată c’un adversar mult mai 
puternic şi neînduplecat.

Căile provedinţei sunt multiple 
şi admirabile. Cine scie décá nu a 
voit se ne pună la o nouă încercare 
făcând pe adversarii noştri se înain
teze pe cărarea prápastiósa pe care 
au apucat, ca se ne deştepte odată 
din letargie, şi se ne facă se ne 
gândim mai serios la legăturile fră
ţiei nóstre naţionale.

Se ne ridicăm dér sus cu gân
dul şi se privim de acolo la mise- 
riile nóstre interióre, ca se înţelegem 
odată, că ele trebue se înceteze în 
faţa pericolului, ér solidaritatea na
ţionala trebue să-şi reia, mai mult ca 
ori şi când, stăpânirea între fii na
ţiunei române!

B r a ş o v ,  27 Martie v.

C on siliu  de m in iştri com un . „N. 
Fr. P r .u anunţă că la 10Aprilie ministrul 
de esterne contele Goluchowski va merge 
la Budapesta şi Lunî în 11 Aprilie se va 
ţină un consiliu de miniştri comun, pentru 
a-se stabili budgetul comun. Acest consi
liu va fi presidat de ministrul de esterne.

„Narodni Listy“ afirmă, că consiliul 
din cestiune nu se va ţinâ în Budapesta, 
ci în Viena şi se va stabili cu ocasiunea 
acesta şi terminul convocării delegaţiuui- 
lor. Informaţiunea farului ceh pare mai 
verosimilă, căcî consiliile de felul acesta 
se ţin de obiceiă acolo, unde se află Maj. 
Sa monarchul, âr Maj. Sa n’are se vină 
la Budapesta, decât probabil în luna vii- 
tdre. De altă parte, decă între miniştri 
austriacl şi ungari s’ar ivi divergenţe de 
păreri, monarchul însuşi ar trebui să pre- 
sideze desbaterile.

G o lu ch o w sk i si Tittoni.D in Viena
9

se anunţă, că o întrevedere va avé loc 
între miniştri de esterne austro-ungar şi 
italian Goluchowski şi Tittoni.

Intîlnirea va avé loc în Abbazia 
probabil a<jî, Sâmbătă. Ambasadorul ita
lian Avarna din Viena a plecat deja la 
Abbazia, ca sé fie de faţă la întîlnire. 
După o scire telegrafică din Roma, amba
sadorul frances Barrére ar fi voit cu ori
ce preţ, sé zădărnicdscă întrevederea a- 
césta, dér n’a isbutit. Se <jice că întreve
derea ar indispune mult cercurile politice 
francese, mai ales în urma toastelor dela 
Neapole.

A c o rd u l franco -engles. Din loc
competent se desrainte comunicatul unor 
(jiare englese, după care acordul între 
Anglia şi Francia ar fi devenit perfect şi 
ar fi fost trimis deja spre subscriere mi
nistrului frances de esterne Délcassé.

Huiduirea limbei românesc!
în gimnasiul din Zelau.

Directorul gimnasiului reformat 
mjbvenţionat de, stat din Zelau, a oprit 
pe catechetul român unit dea preda 
religîunea românesce. El trimite pe 
elevii uniţi la preotul romano-cato- 
lic, care nu-i primesce— în fine ame
ninţa a relega pe studenţii uniţi, 
décá preotul nu va propune religiu- 
nea în limba maghiară şi elevii nu 
vor avé calcul din religiune.

Catechetul a raportat despre 
causă la ordinariatul (episcopia) din 
Gherla, şi acesta a deschis prin pro
topopul tractului „purparleurî“ cu 
directorul gimnasiului.

Pagubă de atâta doctorie, câtă 
este concentrată pănă acum la gu
vernul diecesan în Gherla, décá, cu 
toţii lâ olaltă, n’au sciut născoci un 
sfat mai înţelept, decât a se demite 
la pertractări în acéstá causă principiarâ 

de mare însemnătate cu directorul 
gimnasiului reformat.

Nu cu directorul gimnasiului şi 
cu câţi toţi directorii de şcole po
porale ale statului, sunt a se aduce 
în curat lucruri de aceste, ci cu 
guvernul, adecă cu ministeriul cul
telor şi cu ministrul-preşedinte. Pen- 
tru-că: séu are directorul gimnasial 
ordinaţiune dela ministeriu, spre a 
face ce face, şi atunci nu póte ceda 
întru nimic, séu n’are, şi atunci e 
timpul suprem, ca ministeriul însuşi 
sé ia odată mesuri severe, ca sé nu 
se mai calce dreptul garantat prin 
lege al limbei române la institutele 
publice de învăţământ.

începutul huiduirei limbei ro
mânesc! s’a făcut în gimnasiul re
format din Siget, pe cuvânt, că 
gimnasiul fiind al confesiunei refor
mate, acesta are drept sé lase séu 
sé nu lase a se propune în el într’o 
limbă séu alta. Atunci autoritatea 
bisericéscá n’a observat proverbiul 
strămoşesc: „principiis o b s t a ci s’a 
folosit numai, ca de obiceiu, de nisce 
miljóce paliative, şi étá acum în 
tóté şc0lele se împedecă propunerea 
chiar şi a religiunei românescî.

Cât seim noi, confesiunea ro- 
ţnână unită este confesiune recepta 
în ţâră; are dér drept se-şi practice 
ritul séu şi se-şi propovéduiésca ade
vărurile, când, cum, şi unde-i place. 
0um cutézá dérá directorii gimna- 
siilor reformate şi ai şcolelor popo
rale de stat, a opri pe catechetul 
român de a propovădui învăţătura 
dumnecjeescă, aşa cum află el de 
bine şi de consult, în limba cea mai 
bine pricepută de credincioşi, în 
limba lor maternă, în limba bisericei 
sale ?

Ce ar face reformaţii, décá noi 
în gimnasiile nóstre i-am opri de 
a-şî propune religiunea în limba lor? 
De sigur n’ar umbla după învoieli 
cu respectivii directori, ci ar reclama 
la guvern, la legislaţiune, coróná, 
mai ca pe timpul absolutismului, 
provocându-se la pacea dela West- 
falia etc., ba chiar şi la diplomaţia 
europenă.

Noi încă n’avem sé facem alt
ceva, decât sé ne pretindem clar şi 
limpede drepturile nóstre faţa cu 
aceia, cari le atacă. Guvernul este 
dator a respecta şi a face sS se res
pecte legile. Sé nu cedăm, dér, din 
aceste drepturi nici o literă.

Guvernul póte, —  şi trebue sé 
voiéscá, ce este în lege —  sé eon- 
strîngă nu numai gimnasiile refor
mate, ci şi pe cele private, ca sé 
ne respecteze dreptul de a ne pro
pune religiunea cum vrem noi, prin 
aceea, că le va detrage dreptul de 
publicitate, care nici nu-i compete 
nici unui institut, care nu respectézá 
legile şi drepturile garantate prin 
legi ale altor confesiuni şi popóre.

Apoi gimnasiul din Zelau nici 
nu este aşa reformat, cum îl face 
directorul lui. Noi aşa seim, că acest 
gimnasiu trage din visteria statului, 
şi deci şi din buzunarele nóstre, la
80.000 coróne subventiune anuală şi 
numai anul trecut s’a ridicat pentru 
el un edificiu grandios, la care a 
contribuit statul, şi deci şi noi, cu
100.000 coróne.

Guvernul cu atât mai mult e 
dator a-1 pune la cale pe directorul 
acestui gimnasiu subvenţionat de el, 
şi pe fie-care, care procede asemenea 
lui, şi ar trebui se-i dea sé cunósca, 
ca prin propunerea religiunei în lim
ba românâscă nu se profanézá pă- 
reţii gimnasiului reformat.

Nu se unesce cu demnitatea 
unei biserici autonome şi recunos
cute, ca sé tracteze cu nisce direc
tori de şcole asupra drepturilor ei 
celor mai vitale, asupra libertăţii de 
a-şî înveţa credinţa, aşa cum ea află 
de bine şi consult.

Ea trebue sé scie, şi décá nu 
scie e datóre sé afle alte căi şi fo
ruri, prin cari se facă a i-se respecta 
drepturile inalienabile. Pănă când 
atâta slăbiciune şi plecăciune, Re ve- 
rendissimilor ?

F inanţe le  R o m ân ie i. Diarului „N. 
Fr. Pr.u i-se depeşdză din Bucurescî c m  

data de 7 Aprilie:
Sesiunea parlamentară s’a prelungit 

pănă la 3 Maiu. Vacanţele de Pasci du- 
rdză pănă la 18 Aprilie. In şedinţele de 
astădî ale camerei şi senatului a fost ad
mis proiectul relativ la întrebuinţarea es- 
cedentului anului de gestiune 1902/903 
per 35,521.187 lei. Din suma acăsta, fu
sese deja aprobată întrebuinţarea a lei 
1,698 000 pentru achitarea cerinţelor.

Restul se împarte aşa: 17,845.500 lei 
pentru ministeriul de răsbolu; 9.851.500 
lei pentru ministeriul lucrărilor publice;
1,673,000 lei pentru ministeriul de culte şi 
instrucţiunea publică; 600.000lei pentru 
ministeriul domeniilor; 500,000 pentru mi
nisteriul de interne şi 380.000 pentru mi
nisteriul de. finanţe. In fine 3.000.000 ră
mân de reservă. — „Monit. Ofic.a publică 
legea financiară pe anul 1904/905 cu lei 
234.947,213 intrate şi 226,215.283 lei chel
tuieli.

I
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Un nou scandal politic in Bucovina.
In Bucovina se pregătesce un nou 

scandal politic, un fel de epilog la 
campania de tristă memorie, purtată în 
dieta Bucovinei şi în publicistică în ulti
mele luni ale anului trecut contra frunta
şilor partidului poporal românesc şi a cau- 
sei, pe care o representă. Cetitorii noştri 
sciu, că lupta acésta scandalésà s’a termi
nat cu demascarea intriganţilor, în a că
ror frunte — durere — au stat tot nisce 
Români, deputaţii A. Onciul şi baron Ge
orge Was9ilko, secundaţi de indispensabi
lul renegat Nikolay (Kok o) Wassilko. Scan
dalul care se pregâtesce, este următorul: 

Deputaţii Bucovinei în camera vienesă 
au së alégà an de an câte un delegat şi 
un substitut pentru delegaţiune. In virtutea 
unui compromis încheiat la anul 1900 în
tre deputaţii români şi neromâni ai Buco
vinei are së urmeze alternativ un Român 
cu un neroraân în fie-care an în delega
ţiune. Anul espirat a ocupat acest loc 
aventurierul politic Nikolay Wassilko, ér 
în acest an are së urmeze un Român.

Aici se începe scandalul. Baronul 
Wassilko, căruia alegëtorii sëi i-au votat 
neîncredere în urma ţinutei sale nedem
ne, fiind chiar provocat a-ş$ depune man
datul, nu numai că nu şi-l’a depus, dér îi 
place së se gireze din nou ca Român got 
beget şi nu pretinde nici mai mult nici 
mai puţin, decât ca el së fie ales ca re
présentant al clubului român parlamen
tar în delegaţiuni. Spre scopul acesta şi 
spre a îrabëta cercurile vieneze cu apă 
rece, ca aceste së crédâ că el este per- 
sóna grata a Românilor bucovineni, a lan
sat prin diarele jidovesci scirea despre 
designarea sa din partea clubului român 
de candidat pentru mandatul Bucovinei 
în delegaţiuni, în speranţa că cu ajutorul 
semenilor sëi, va fi în stare së calce în pi
ciére compromisul esistent şi së se oc- 
troeze ca delegat. „Deşteptarea“, care ne 
sosesce, înfierâză acest nou atentat pus la 
cale în contra intereselor vitale ale Ro
mânilor bucovineni.

„Maghiarii din România“ .
D-l Sebestyén Ede, jurnalist, care a 

trăit un an de dile în Bucuresci a scos 
de sub tipar o broşură sub titlul „A R o 
mániai magyarok élete* Budapest 1904.

Broşura are 86 pagini şi este numai 
un fragment dintr’o lucrare mai mare, pe 
care autorul are de gând s’o scótá de 
sub tipar. De-ocamdată a publicat acéstá 
broşură, sé vadă cum va fi îmbrăţişată 
cestiunea de cătră publicul maghiar.

D-l Sebestyén declară, că n’are de 
scop alimentarea urei reciproce ci promo
varea bunei înţelegeri între cele două 
popóre. Ţînta lui este ca:

„Poporul maghiar din România se 
aibă vié{a proprie naţională, culturală, 
materială, de drept, bisericéscá şi socială, 
ca se formeze o societate sănetosă si pu 
ternică maghiară, care sé respécteze pe 
amfitrionul ospitalier, dér încolo sé înain
teze independent şi fără nici o reservă pe 
calea sau.

Autorul zugrăvesce starea economică 
şi culturală a României, arătând progre
sele însemnate, ce le-a reálisát.

Numărul Maghiarilor stabili în Ro
mânia ar fi după Sebestyén 150.000, nu- 
mărându-se aici şi Ciangăii din Moldova, 
(60.000), car! sunt cetăţeni români.

Maghiarii catolici, (Hce Sebestyén, 
sunt copleşiţi de Nemţii catolici. Dintre 
cele 36 şcole catolice numai în 3 se predă 
limba maghiară, la 378 elevi. Ciangăii nu 
au nioi o şc61ă maghiară.

Maghiarii reformaţi stau mai bine, 
oefiind amestecaţi cu Nemţi. Aceştia po
sed 5 şc0le. Ei se întăresc mereu mate- 
rialioesce şi naţionalicesce. Sunt 4 comu
nităţi reformate cu 21 filiale. Reformaţii 
stau sub jurisdicţiunea districtului biseri
cesc reformat din Ardeal.

Comunităţile catolice — <jice S.— au 
ajuns pe mâni străine şi numai în timpul din 
urmă au început a se înfiinţa comunităţi 
separate maghiare. înlocuirea călugărilor 
cu preoţi de mir a fost desastruósá pen
tru Maghiari. Biserica catolică de la 1863 
este sub jurisdicţiunea Propagandei.

Planul învăţământului primar român, 
d-l Sebestyén îl găsesce férte bun şi îl 
recomandă spre imitare ministrului de 
instrucţiune ungur la revisuirea legei pen
tru instrucţiunea primară.

In România învăţământul primar se 
află esclusiv în mânile statului şi copiii 
cetăţenilor român! şi ai celor ce trăiesc 
sub protectorat român sunt obligaţi a 
frecuenta şcdlele statului, (intre aceştia 
copii 80,000 Maghiari!) Şc0la confesio
nală, care ar îndrăsni să înscrie pe fiul 
unui cetăţen român sóu protegiat român, 
se închide imediat. „Etă o politică naţio
nală conscientă!“ esclaraă d-.l Sebestyén.

Culmea indignaţiunei d-lui Sebestyén 
este, când constată (!) că 5 -6°/0 din sol
daţii armatei române sunt fiii Maghiarilor 
cari şi-au perdut cetăţenia ungară fără să 
fi putut întră în cetăţenia română, „căci 
parlamentul român din principiu nu natu- 
ralisézá Unguri şi jidovi!“...

Acesta este * în resuraat conţinutul 
broşurei lui Sebestyén!

Opiniunf despre maghiarlsarea
scotelor.*

ţfiarul „M agyar Szóu publică în nû  
mărul seu de la 8 Aprilie opiniunile câtor
va profesori de la universitatea din Buda
pesta şi a presidentului comunităţii israe- 
lite, asupra planului de maghiarisare a 
şcolelor confesionale neraaghiare.

Rectorul Gustav Heinrich a dis, că 
după cât i-se pare, proiectul are două ra- 
mure principale, anume: Limba maghiară 
să se înveţe mai intensiv în şcdlele pri
mare, şi statul sé aibă dreptul de a lipsi 
de post pe înveţătorii confesionali şi comu
nali, cari nu sunt capabili a preda limba 
maghiară.

Al doilea, statul să esercite o influ 
enţă mai mare la esamenele de calificâ- 
ţiune ale candidaţilor de învăţători de la 
preparandiile confesionale, acésta să se 
facă prin comisari, ca şi Ia esamenele de 
maturitate. Comisarii vor avé dreptul de 
veto.

Crearea şi esecutarea legii nu va 
merge aşa uşor. Oposiţiunea naţionalităţi
lor nu prea vine în cumpenă; e de temut 
însă, că biserica rom. cat. va vedé o 
ştirbire a drepturilor sale în estinderea 
măsurei de ingerinţă a statului.

Leopold Ldpschitz, presidentul comu
nităţii israelite, a dis: In  ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, jidovii au o mare misiune, 
fiind-că ei represintă acolo maghiarimea (!). 
Aşa, în comitatele Lipto, Turot, Nitra şi 
în Ardeal, jidovii sunt representanţii lim- 
bei maghiare. (!!).... Pretutindeni să fie 
şc0le ungurescî, şi atunci maghiarisarea 
va progresa cu paşi uriaşi.

Profesorul de universitate Dr. M a r- 
galits a dis: Planul d-lui ministru Berze- 
viczy îl aflu corect, salutar şi necesar, şi 
se péte duce în deplinire pe basa: ,,sva- 
viter in modo et fortiter in re“; décá însă 
s’ar proceda întors, adecă„ fortiter in modo 
et svaviter în re“, atunci nimic nu se va 
idege de el, ci vom avé c’un gravemen de 
naţionalitate mai mult.

Profesorul Dr. Sigisrnund Simonyi 
Zice, că ar fi o speranţă nebună, décá s’ar 
crede, că prin esecutarea reformei toţi fiii 
Ungariei vor sci unguresce. O mare pie- 
decă în calea învăţărei limbei maghiare 
este, că statul nu dispune de un număr su
ficient de învăţători, cari să scie unguresce. 
In preparandiile naţionalităţilor rari sunt 
candidaţii, cari învaţă limba maghiară per
fect. Décá preparandiile ar trece în re
sortul statului, atunci s’ar puté controla 
cu rigóre învăţarea limbei maghiare.

Profesorul Dr. Carol Verédy: Nu e 
destul, ca învăţătorul să scie spune de 
rost d. e. biografia Iui Kazinczy, ci să ci- 
téscá şi cunóscá şi operile lui şi se le scie 
apreţia. Din causa acésta trebue să se 
controleze la esamenele de calificaţiune 
nu numai cunéscerea limbei maghiare, ci 
şi cunoscinţele din literatura maghiară. 
Ministrul va avé de grije, ca mai întâiu 
să se crescă învăţători capabili a educa 
generaţiile în consciinţa naţională ma
ghiară. —

Câte capete atâtea păreri. Nici ei nu 
sunt încă în clar, că de unde s’o íncépá 
pentru a-şi ajunge scopul, — care Insă, 
aşa cum şi-l închipuesc, nu şi-l vor ve
dé reálisát în vecii vecilor.

Debarcarea Japonesilor
la gurile fluviului Yalu.

Un misionar sosit la 6 Aprilie din 
nord la Soul raporteză, că la înălţimile 
din Haitşu, 50 mile de Ceraulpo, se află 
o flotă de transport japonesă compusă 
din 40 vapdre. Se crede, că flota acăsta 
transportă o parte din armata a doua, 
divisiunea primă şi a treia, cu ţinta de a 
debarca în Yong ampho.

Din Soul se telegrafîeză cu data de 
7 Aprilie, că vapdrele japonese au întrat 
în gurile lui Yalu. Debarcarea se face la 
diferite puncte pe malul coreean al flu
viului,, după cum se crede, sub scutul ca- 
nonierelor japonese.

Aceleaşi sciri se confirmă şi prin 
telegramele Agenţiei Havas, trimise din 
Sanghai.

După alte sciri sosite tot din Sanghai 
Ruşii au plasat de-alungul gurilor lui Yalu 
la Takuşan mine.

Guvernul rusesc a comandat de ur
genţă douăsprezece bărci submarine, după 
tipul holandes. Şâse se construesc de 
cătră Electric Boat Corapany în America, 
er restul în şantierele rusesci. Experţii 
englesî asigură, că sosirea acestor sub
marine în apele din Extremul Orient, vor 
schimba total situaţia. Flota baltică va 
lua cu sine în Iulie mai multe bărci sub
marine.

SOIRILE DILEl.
— 27 Martie v.

Comitetul Reuniunei femeilor ro
mâne din Braşov învită pe onoratul pu
blic la producţiunea declamatorică-teatrală, 
aranjată cu elevele din Internat-Orfelinat, 
ce va avé loc la 4 Aprilie st. v. (în Du
mineca Tomii) la 3 éré p. m. în sala cea 
mare a gimnaziului român.

Regimentnl Nr. 51 din Cluşiii a
plecat în <jiua de 7 Aprilie la Viena. Feld- 

i mareşal locotenentul Mörk  înainte de ple- 
' care a adunat pe ofiţerii regimentului îm
prejurul său şi lî-a ţinut un scurt discurs, 
apoi s’a dat comanda „La rugăciune“, 
stégül s’a închinat, musica a cântat imnul 
poporal şi s’a făcut salutarea stégului. 
Mulţi ochi s’au umplut de lacrămi. Din 
curtea casarraei regimentul a plecat cu 
musica, însoţit de mulţime de popor. Re
gimentul a stat în Cluşiii timp de 22 ani 
şi e uşor de înţeles, că despărţirea a fost 
din cele mai duiose. Pe drum până la 
gară, mulţimea forma spalir şi din ferestri 
fâlfăiau batiste în semn de adio. Multe 
inimi au rămas sdrobite de durerile des- 
părţirei şi o fată de 18 ani a încercat să 
se otrăvescă cu esenţă de oţet. Ea a fost 
însă salvată. In faţa gării s’au petrecut 
scene dramatice şi unele tragi-comice. Un 
gornist îşî lua adio de la două fete de
odată, anume de la Maria Hurdubec şi de 
la Ana Crişanu. Cea dintáiű, împinsă de 
gelosie, a aruncat ardem în ochii rivalei 
sale, şi biata Ana Crişanu, probabil, îşî 
va perde vederea în urma atentatului. 
— Regimentul 51 este compus în 3/4 părţi 
din feciori români. Şi mulţi părinţi şi 
fraţi, Români din Sélagiű, au fost de 
faţă la despărţire. — In locul acestui re- 
niment, a fost dislocat la Cluşiii reg. Nr. 
62 din T.-Mureşului.

„Viitorul Ardealului“. Noul diar 
guvernamental din Cluşiu, „Nemzeti H ir - 
lapu abia a eşit din găoce şi deja îşî des
făşură cu mare avânt planurile sale refe- 
ritére la viitorul Ardealului. Sub titlul de 
mai sus, se jeluesce amar asupra decaden
ţei maghiarismului din Ardeal. Odinidră 
Ardealul era cetăţuia maghiarismului, ér 
âstăZi Maghiarii au dat îndărăt şi ca nu
măr şi oa importanţă. Genialul autor al 
articolului însă crede, că starea Maghiari
lor încă nu e desperată, căci guvernul 
péte să facă mult pentru întărirea lor. El 
indică chiar şi căile, pe cari va trebui să 
purcédá guvernul, anume: Să caute a 
forma din centrele culturale maghiare deja 
esîstente şi centre economice şi comerciale, 
ér în părţilâ locuite de neraaghiarî să 
propage cultura maghiară. Etă panaceea 
pentru tóté miseriile, de cari sufere popu- 
laţiunea: „Propagarea culturei maghiare!“

De la Academia Română. In şe
dinţa solemnă a Academiei Române de 
Duminecă, presidată de Maj. Sa Regele, 
în care M. Sa şî-a rostit remarcabilul său 
discurs, reprodus şi de noi, membrul Aca
demiei Române d-l I. Bianu şî-a ţinut dis
cursul de recepţiune despre „limba rornâ- 
néscá“. D-l Bianu vorbi pe larg despre 
diferitele fase, prin cari a trecut limba ro-

raânescă, constatând, că emanciparea lim
bei românescî s’a făcut alăturea de bise
rică şi că şi în viitor Biserica şi Acade
mia sunt datdre, ca şi în trecut, a păs
tra neatinsă limba străraoşescă. După ter
minarea discursului de recepţiune, d-l D. 
A. Sturdza s’a adresat M. S. Regelui Zi
când, că Ziua acesta e o deosebită sărbă- 
tdre, fiind-că se împlinesc 23 ani, de când 
Maj. Sa a indicat Academiei ţinta, spre 
care trebue se mergă. In continuare, dice 
d-l Sturdza, Academia a scris în analele 
sale 3 Zile mari: introducereaM. Sale Re
ginei în sinul ei, presentarea A. S. R. 
Principele moştenitor, şi data. când acum 
20 anî Academia a luat asupră-şî sarcina 
de a eda marea lucrare „Magnum Etimo- 
logicumu, spre a asigura o cale sigură 
limbei române şi a o împedeca să rătă- 
cescă pe alte căi. — D-l Sturdza răspunse 
apoi d-lui I Bianu, dicend, că graţie acti
vităţii dânsului ca bibliotecar şi archivar, 
Academia posedă aZî o bibliotecă vastă 
păstrată în bună ordine.

Un turneu artistic. De sfintele săr
bători şi în Zilele cari urmeză va da mult 
apreciatul baritonist român d-l Dumitru 
Popovici, împreună cu d-ua şi d-l G. Dima, 
o serie de concerte în mai multe centre 
românescî. Primul concert va ave loc 
Marţi a treia Zi de Pascî în Orăştie. Vor 
urma apoi oraşele Sibiiu, Sighişora şi 
Arad. Programele acestor concerte sunt 
forte alese şi constau din piese românescî 
şi nemţescî, Suntem convinşi, că artiştii 
noştri vor fi primiţi pretutindenea cu dra
goste şi însufleţire.

Statistica populaţiunei în Româ
nia. Ministerul de interne al României a 
terminat cu statistica generală a popula
ţiei Regatului la 1 Ianuarie 1900. La acestă 
dată, populaţia totală a României era 
6.926.690 suflete, din care 5,489.297 Ro
mâni, 262.348 Evrei (?) şi 205.046 streini. Din 
suma de 262.348 Evrei, 5858 numai se 
bucură de o protecţie străină. Din 205.046 
streini, 22.071 n’au nici o protecţie streină, 
105.108 sunt supuşi austro-ungari, 7636 
Germani, 7964 Bulgari, 20.057 Greci, 22.898 
Turci, 4021 Ruşi, 8841 italieni, 1564 Fran- 
cesî şi 1626 aparţinând altor naţionalităţi. 
Totalul populaţiei, care locuesce în oraşe, 
e de 1,119.786 suflete, din care 768.081 Ro
mâni. 209.446 Evrei şi 143.260 străini. In 
comunele rurale totalul populaţiei la 1 
Ianuarie 1900 era de 4,721.145 Români, 
52.934 Evrei şi 72.755 streini.

Invenţie românescă. Ministeriul ins- 
trucţiunei publice din România a însărci
nat şcola de meserie din Bucuresci, să 
construiescă un aparat pentru desfăcutul 
porumbului ştuleţ din foi, inventat de 
d-na Emilia General Vlădescu. Acest apa
rat va fl depus la esposiţiunea agricolă a 
soc. „Agrarul“.

Atentat contra regelui Spaniei.
Regele Alfonso al Spaniei se află actual
mente în Barcelona. Regele a făcut o 
plimbare prin oraş şi a luat parte şi la un 
banchet. Când regele a părăsit esposiţia 
muncei, a esplodat o petardă şi a rănit pe 
doi locuitori din provincie. Un individ a 
fost arestat. Se crede că petarda era des
tinată regelui, însă ea a esplodat prea 
târZiu.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov au întrat de la „Economia“ 
asociaţiune de păstrare în Lugoşiu 10 cor, 
de la direcţiunea institutului de credit şi 
econ. „Albina“ din suma pusă la disposi- 
ţiunea direcţiunei de adunarea gen. din 
ăst an 400 cor.

Tot aci cuităm cu mulţămită suma 
de 200 cor. votată de adunarea generală 
a „Albinei“ pentru fondul şcolarilor să
raci şi bolnavi. Primâscă generoşii doua- 
torî cele mai căldurdse mulţumite. Direc
ţiunea şcolelor medii gr. or. rom.

Evreii dinLompalanca strîmtoraţî.
In Lompalanca, oraş de port în nordul 
Bulgariei, a fost o agitaţie enormă din in
cidentul Pascilor jidovesci. Etă ce s’a în
tâmplat: Un tînăr negustor creştin din 
Sofia, invitat de un negustor engrosist de 
vinuri, evreu, din Lompalanca, a venit îna
inte cu 14 Zhe în acest oraş să guste vi
nuri. Tînărului i-au plăcut vinurile şi în- 
torcându-se acasă, a venit a doua oră,
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aducând cu sine butdie. De astă-dată însă 
tînărul a dispărut. Cercetările poliţiei ră
maseră infructuose. Printre locuitori se 
răspândise soirea, că tînărul a fost omo- 
rît de jidovi, spre a-i lua sângele. In sfîr- 
şit a fost găsit cadavrul în Dunăre. La 
înmormântarea lui s’au adunat vre-o (jece 
mii de Bulgari. Cortegiul trebuia să trecă 
prin strada unde locuiau jidovii. Aceştia 
însă temându-se de escese, au cerut pro
tecţia autorităţilor. In adevăr, a fost adus 
un regiment de infanterie de la Vidin, 
nare formând cordon, a oprit trecerea cor
tegiului prin strada evreescă. Mulţimea a 
început să vocifereze şi se arunce cu 
pietri. Un ofiţer a fost rănit, er calul co
lonelului a fost împuşcat cu gldnţe de 
revolver. Jidovii, în număr de 40 persâne, 
au fost duşi la easarmă şi sub pază mili
tară erau să fie transportaţi la Vidin. Va
porul austriac însă sosind pe la 6rele 2 
p. ra. la Vidin, a găsit o mulţime de mii 
de omeni pe ţărm, veniţi cu gândul să 
îrapedece debarcarea. Căpitanul vaporului 
văzând acesta, nici nu s’a oprit la Vidin, 
şi Jidovii au fost trecuţi în oraşul româ
nesc Calafat (!), unde au fost adăpostiţi de 
coreligionarii lor. — Soirea acâsta ara 
luat’o din „Bukarester Tagblatt“.

iievisuirea procesului Dreyfus. 
Procurorul Baudouin continuă cu ascul
tarea martorilor spre a aduna material 
pentru revisuirea procesului. Intre alţii 
au fost ascultaţi colonelul Du Paty de 
Clara şi generalul Mercier. Deposiţiile aces
tora însă n’au fost favorabile revisuirei. 
A fost ascultată şi d-na Bastian, care fu
sese în serviciu la ambasada germană. 
Acesta a afirmat spre surprinderea lui 
Baudouin, că a vă(jut pe Dreyfus la am
basada germană. — „Minţi!“ i-a răspuns 
procurorul furios. — »Jur pe Dumnezeu, 
că spun adevărul“ replică M-rae Bastian. 
„Să mă confruntaţi cu Dreyfus, să vedem 
dtlcă va ave obrazul să tăgăduescă!“... In 
asemenea împrejurări, procurorul cam greu 
îşi va pută resolva problema, ce a luat-o 
asupra-şî.

Braconieri în coniitatnl Hunedo- 
rei. Se scrie din Deva: In timpul din 
urmă, înraulţindu-se numărul braconierilor, 
adecă a vânătorilor fără permisiune, au
torităţile au pus premii pentru cei ce îi 
vor prinde. Dilele acestea fraţii Şiboteanu, 
tăietori de lemne, urmărind doi braconieri* 
ajunseră în apropie&a lor. De odată însă 
unul se întorce şi descarcă puşca asupra 
iui Iosif Şiboteanu, culcându-1 cu un glonţ 
ia pământ. Nenorocita victimă lasă în ur- 
«îă-i o văduvă şi şese orfani minorenî. 
Ucigaşul, Niculae Stoica, a fost arestat şi se 
află în prevenţie la procuratura din Deva.

Ex-archiepiscopnl Kohn, după cum 
i-se scrie lui „P. L.\ a trimis pe un fost 
secretar al său, să-i închirieze o vilă în 
Mondsee. Tot-odată a cerut să i-se trimită 
la Roma o trăsură cu patru cai. Cererea 
acesta însă i-s’a refusat.... In scaunul va
cant de la Olmiitz, se cpoe> că de astă- 
dată, cu desconsiderarea dreptului de ale
gere, va fi numit vicariul apostolic militar 
•Dr. Belopotoczky.

Diariştii pe câmpul de răsboiu.
Primul grup de corespondenţi ai cjîarelor 
fStrăine, autorisaţî se urraărescă operaţiunile 
răsboiului, au pornit din Tokio în <jiua de 
1 Aprilie n. Erau 16 corespondenţi, în cea 
mai mare parte englesî şi americani. Mer
cur! în 6 1. c. s’au îmbarcat la Moji pe 
bordul unui vas de transport japones, a 
cărui destinaţie se ţine de-oearadată în 
taină. O mulţime de curioşi au aplaudat 
pe diariştî în momentul când au plecat 
fiiu port.

Din E sseg  se scrie un lucru aprdpe 
•de necrejut: Capelanul Mateiu Ivanisievici 
chefuind totă noptea, s’a dus în dimineţa 
<jilei de 8 Aprilie în stare de completă 
ebrietate, să celebreze liturghia. Credin
cioşii scandalisaţl, au părăsit biserica şi au 
denunţat pe netrebnicul capelan la epis
copul său.

Petrecere în Iernut. Tinerimea din 
Jernut va arangia la 12 Aprilie n. o petre

cere în sala hotelului „Central“ din acea 
comună. Beneficiul net se va întrebuinţa 
jumătate pentru procurarea de cărţi ele
vilor români, âr cealaltă jumătate pentru 
biblioteca învăţătorilor din acel tract. In
trarea de personă 1 cor. 20 bani.

Incendiu de pădure. Se scrie din 
Deşiu: In comuna Pruni, comitatul Sol- 
noc-Dăbâca a isbucnit un foc în pădurea 
baronului Sarauel Inczedy. Au ars pănă 
acum 100 de jughere. Se crede, că focul 
a fost pus.

M ijlocire de serviciu. Biuroul pen
tru mijlocirea de serviciu dm Budapesta 
publică un tablou despre locurile vacante. 
Acest tablou se află afişat în hala de sub 
pdrta magistratului din localitate, str. 
Porţii Nr. 63.

Dintre farm aciile din cetate va fi 
deschisă mâne, în 10 Aprilie, în orele 
postmeridiane numai farmacia d-lui P. Je- 
kelius din str. Porţii.

A B O N A j f ^
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se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei ndstre.

Preţul abonamentului:
Pentru A ustro-Ungaria: Pe un an 24 

cordne, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 cordne, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin ma nda t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Dela „R eun iunea fem e ilo r  r o 
m âne d in  S ib iiu “. Acestă reuniune a 
decis înfiinţarea unei şcdle pentru econo
mia şi industria de casă. In acest scop 
doresce a speciálisa două instructdre, una 
în economia şi alta în industria (croit, cu
sut, tors, ţesut, împletit cu maşina, bro
dat etc.) de casă. Cea dintáiű va avé să 
frequenteze cursul susţinut de „Reuniunea 
femeilor evangelice din Sibiiu“, cea din 
urină — având deja óre-care cvalificaţie 
specială — un curs de 11 luni ia „Szövő
ipari szakiskola“ din Késmárk, pentru care 
va fi a se exopera permisiune ministe
rială. Pentru acoperirea speselor împreu
nate cu frequentarea cursului de economie 
casnică, comitetul reuniunii a votat un 
stipendiu de 800 cor., ér pentru acoperi
rea speselor împreunate cu frequentarea 
cursului industrial, un stipendiu de 1000 
cor. — Reflectantele, cari doresc a ob
ţină unuj din acestea stipendii, să-şi 
înainteze cererile, conform concursului 
ce-1 publicăm în (jiarul nostru, pănă cel 
mult la 31 Maiü n. a. c.

După informaţiile ndstre, stipendiatele 
vor fi obligate a întră şi rămâne cel pu
ţin 5 ani în serviciul reuniunii ca instruc
tdre pentru economia, resp. industria de 
casă, având a primi o remuneraţie anuală 
de câte 800 cor., — locuinţă liberă şi în- 
tréga întreţinere. Se vor pute absolva 
de la acest angajament şi înainte de ter- 
minul indicat în cas de căsătorie, dór vor 
avó să anunţe acesta cu 72 an înainte şi 
să restitue stipendiul.

Reflectantele nu pot fi mai tinere 
de 20 ani şi au să dovedéscá, că vorbesc 
bine rornânesce şi unguresce, ori nera- 
ţesce.

Vor fi preferite reflectantele, cari au 
deja cvalificaţie specială, în deosebi sti
pendiul al doilea se póte conferi numai ‘ 
unei reflectante, care a frequentat deja un 
curs de industrie casnică.

B ra ş o v , 8 Aprilie n.

{Şedinţa secţiunii literare a rAsociaţiuniiA.
Şedinţa comitetului „Societăţii pentru 

fond de teatru românu.)

Ou trenul de ajî după prân4 a sosit 
din Bucurescî în Braşov d-1 Iosif Vulcan, 
care în calitate de membru al „Aca
demiei române“ luase parte timp de mai 
multe săptămâni la lucrările sesiunei Aca
demiei Române în Bucurescî. Membrii bra
şoveni ai secţiunei literare ai „Asocia- 
ţiunei“ şi ai comitetului societăţii pentru 
fond de teatru român, avisaţî despre so
sirea d-lui Vulcan, s’au întrunit la orele 3 
în edificiul gimnasiului nostru, pentru a 
resolva sub presidiul d-lui I. Vulcan, agen
dele curente ale acestor corporaţiunî.

Despre decursul desbaterilor urmate 
în şedinţa secţiunii literare a „Asociaţiunii“ 
arp aflat următdrele: S’a discutat şi s’a 
stabilit un nou articol: „Se ne îndreptăm 
limba“, care va apâre în proximul număr 
al revistei „Transilvania“. D-1 prof. An- 
dreiu Bârseanu şi încă un membru cores
pondent al secţiunii literare au fost în
sărcinaţi cu pregătirea a două disertaţiuni 
pentrti viitorea adunare generală a „Aso
ciaţiunii“. După o desbatere amănunţită 
s’a decis pregătirea materialului necesar 
pentru trei broşuri noue, cari au să apară 
în curând în biblioteca poporală a „Aso- 
ciaţiunei“. S’a decis redactarea şi publi
carea unui Gestionar pentru adunarea ter
minologiei poporale române despre plug, 
car şi casă. Spre scopul acesta secţiunea 
literară se va îngriji, ca din partea sa să 
se publice drept model în revista „Tran
silvania“ câte o descriere amănunţită a 
obiectelor mai sus înşirate.

In şedinţa comitetului „Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român“ 
a fost la ordinea (jilei raportul cassarului 
societăţii. Raportul a fost luat la cunos- 
cinţă.

La şedinţele aceste au participat d-nii 
I. Vulcan, V. Oniţiu, A. Bârseanu, G. 
Dima şi Dr. I. Blaga.

Rep.

G herla , 7 Aprilie 1904.

Joia mare în Gherla. — Astăzi în 7 
1. c. fiind Joia mare, s’a săvârşit în bise
rica catedrală din loc Sf. liturghie cele
brată de P. S. Sa domnul episcop de 
Gherja Dr. I. Szabo, asistat de domnii 
canonici Ioan Georgiu, Ilies, Ivascu, Dr. 
Domide, profesorii seminariali Dr. Fabian, 
Dr. Bojor, ér ca diaconi d-nii Pordea secr. 
episc. şi Dr. Gheţ prof. sémin. Răspun
surile le-a dat corul teologilor seruin. din 
Ioc sub conducerea teologului Groza. — 
După finitul sf. liturgii Escel. Sa episco
pul Dr. Szabo |în présenta unui public 
fdrte numéros a săvârşit spălarea picióre- 
lor a 12 teologi.

Nu pot se nu amintesc sfintele de
prinderi, cari s’au ţinut în decursul săp- 
témânei Patimilor Domnului, începând din 
4 pănă în 6 1. c. în Serainariul unit din 
Gherla începute cu Meditaţiune I „Urma
rea Domnului Isus“, şi finite cu Medita- 
ţiunea VI „Mórtea Domnului nostru Isus 
Chrisţos“, — cari au fost săvârşite de ze
losul* inteligentul şi de tot iubitul cano
nic Df. Domide, care prin limbagiiil curat 
şi ales românesc ni-a vorbit aşa de fru
mos şi înălţător, încât fără îndoielă prin 
predarea acestor „Meditaţiunî“ pe toţi câţi 
am fost de faţă ne-a.u emoţionat adânc, 
aşa că în urmă a fost felicitat de întreg 
publicul asistent. Ceremonia a avat loc în 
una din sala Seminariului din loc, fiind 
de faţă la tóté Meditaţiunile un pu
blic fórte numéros. — Ara remarcat pe 
Reverend, d ni canonici Georgiu, Ilies, 
Ivascu, Reverend, preposit Bene, Pordea 
secr. episc. Dr. Bojor, Dr. Fabian, Dr. Gheţe 
prof. sémin, Morariu, Cicovan ofic. const.— 
órá dintre mireni pe d-nii A. Nemeş r. 
jude în pensiune, Ioan Imbuzan r. u. ofi
cial în pensiune, Nicora prof. la gim. de 
stat din loc şi V. Suciu prof. preparandial.

SecâlăjanuL

Ministrul rusesc Plehwe şi Evreii.

ţ)ilele acestea ministrul Plehwe a 
primit o deputaţiune compusă din 60 re- 
presentanţî ai principalelor comunităţi is- 
raelite, care i-a presentat un memorand 
relativ la dorinţele Evreilor din Rusia. 
Ministrul Plehwe a răspuns între altele ur- 
raătdrele:

„Este cu totul nedrăptă părerea, ce 
se răspândesce, că Ţarul şi eu considerăm 
pe Evrei ca pe o rassăinferioră; din con
tră, noi îi credem pe Evrei rassă superiórá, 
şi decă li-se va deschide calea pentru cul
tură mai înaltă, vor acapara totul, şi ar fi 
o nedreptate a lăsa să domnescă o mino
ritatea asupra majorităţii. Ou părere de 
rău m’am convins, că Evreii nu numai că 
sunt revoluţionari, dér sunt şi ucigaşi“.

Ministrul Plehwe a citat asasinarea 
mai multor miniştri şi alţi demnitari înalţ! 
de stat, între cari şi predecesorul său, şi 
încheiă:

„Tóté aceste asasinate şi atentate 
au fost puse la oale de Evrei. Ei ne-au 
declarat résboiü în pressa străină şi vă 
atrag atenţiunea, că răsboiul cere jertfe. 
Guvernul este dispus a ameliora situaţia 
economică a Evreilor, însă fórte încet. 
Despre o egală îndreptăţire, Evreii nici să 
viseze, căci décá astăzi li-s’ar acorda a- 
cestă egală îndreptăţire, mâne s’ar repeta 
versările de sânge de la Chişineu şi Hó
méi“.

Declaraţiunile acestea ale lui Plehwe 
sunt viu comentate în pressa europenă şi 
ministrul rus este acoperit de oprobriul 
pressei evreesci.

Teatru în Lugoşiu.
Reuniunea română de cânt şi rausică 

din Lugoşiu, sub conducerea d-lui dirigent 
I. Vidu, va da Marţi în 12 Aprilie n. o 
representaţiune teatrală. Se va juca „Craiii 
nouu (Lună nouă) operetă originală în 2 
acte, de C. Porurnbescu, text de V. Ale
xandri.

Persdnele: Moş Corbu, cimpoier bă
trân: d-1 Dr. G. Dobrin; Bujor, căpitan de 
gendarmî: d-lV. Luca; Leonaştînăr boer: 
d-1 Dr. D.Florescu; Ispravnicul: d-11. Dra- 
gomir; Anica: d-na L Barbu; Dochiţa tî- 
nără ţărancă; d-na A. Pop. Pete, flăcăi şi 
gendarmî. Orchestra: musica militară de 
la reg. de inf. nr. 29.

Operetei îi premerge: „Trei doctoriu 
comedie într’un act, localisată de Virgiuia 
A. Vlaicu.

Persdnele: Băltean moşier: d-1 Ioan 
Harambaşa; Adela soţia lui: d-şdra Silvia 
lorga; Nelli fiica lor: d-şdra Emiţi Avra- 
mescu; Adrian C.: d-1 Dim. 0. Lupea; Io- 
neseu G.: d-1 Dr. D. Galiciu ; Doctor Geor
gian : d l Dr. Tiffa; Ioan, Lina servitorii lui 
Băltean : d-1 Cornel Gându, d-şdra M. Ma
rian. Scena se petrece la moşia lui Băl- 
teanu. Timpul present. începutul la orele 
8 săra.

Acelaşi program se va da a doua 
dră <jiua următore, Miercuri în 13 Aprilie 
n. 1904. După represenfeaţiunea a doua, 
adecă Mercur! în 13 Aprilie n. 1904, ur- 
meză petrecere dansantă în şalele din 
etaj ale hotelului „Regele Ungariei“, pen
tru care se percepe deosebit ca taxă de 
întrare 1 cor. de persdnă.

ULTIME SCIRl.
Petersburg, 8 Aprilie. Generalul 

Micenko a anunţat pe Kuropatkin, 
că Cazacii părăsesc de ocamdată te
renul operaţiunilor în Corea. Cele 
doue regimente de Cazaci de Ural 
şi Amur, vor fi încurend întărite cu 
divisiunea de Cazaci baicalică, con
stituind astfel un serios pericol pen
tru trupele japonese.

Varşovia, 8 Aprilie. Se menţine 
cu hotărîre soirea, că Ţarul va că
lători pe câmpul de răsboiu. Mai 
întâiu va merge la Irkutsk, capitala 
Siberiei.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu. 

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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P U B L IC A Ţ IU N E
Deîa 11— 16 Aprilie 1904, co- 

misiunea pentiu măsurarea dârei va 
pertracta în sala din casa Sfatului 
(piaţa Francisc Iosif) în tóté fjilele 
dela 8 óre a. m. acele dări de venit 
cl. III. după afacerile şi ocupaţiunile 
ivite dela măsurarea de dare din 
anul 1902 cari din causa de ex-lex 
pe anul 1906 n’au putut fi statorite.

Toţi interesaţii pentru cari se 
va percepe darea şi cari deja au fost 
individual avisatî despre cfiua, de per
tractare, prin acésta se fac atenţi, ca 
în interesul lor propriu se se presan
te punctual înaintea comisiunei pen
tru măsurarea dârei, de*órece obser
vările solvenţilor de dare, cari se 
prese tă după ce le-a trecut rendnl 
posiţiilor lor, ulterior nu se vor mai 
lua în considerare.

Brassó ,  5 Aprilie 1904.
2=2 Oficiul de dare orăşenesc.

11-1904.

Concurs.
„Reuniunea femeilor române din 

Sibiiu“ public ă c o n c u r s  pentru con
ferirea unui stipendiu de cor. 800 şi 
altui de cor. 1000. Primul stipendiu 
se oferă pentru cercetarea cursului 
de economie casn i că ,  susţinut de 
„Reuniunea evangelică din Sibiiu ,a 
al doilea pentru cercetarea şc0i e i  
i n d u s t r i a l e  din Késmárk.

Reflctantele să-şi înainteze ce
rerile până la 31 Maiü n. a. c. cu 
următorele documente: a) atestat de 
botez; b) atestatele şcolare, înclusive 
despre cercetarea vr’unui curs spe
cial ; c) certificat despre aplicaţiunea 
de până acum.

Sp cere cunoşterea limbei ro
mâne, maghiare şi germane.

Oondiţiunile detaiate se pot şti 
dela biroul reuniunii.

S ib i iu ,  în 6 Aprilie 1904.
Biroul „Reuniunei femeilor române din Sibiiü“ :

M. Cosma, Dr. Beu,
preşed. 1—2 secretar.

C e l o r  c e

SUFER DE NERV!
li se recomandă metoda de vindecare 
care constă numai din spălâturi ex
terne şi este de 20 ani adoptat de 
profesori, medici practici, parte mare 
din public, cu efect frapant, ne vătă
mător şi ieftin.

Cereţi broşura a 26-a ediţie de, R o 
m an ii W e i s s t n a n n :

Ueber Nervenkrankheiten u. Schlagfluss,
care se trimite gratis prin farmacistul

Dr. V. Emil Rothsch.neck
în Debreczin.

o o o o o o o o o o o o
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Recomand Onor. cetitori

Magazinul meu
de haine gata pentru bărbaţi, adulţi şi copii,

cu p r e ţ u r i  f o r t e  ie f t in e .
C r o e l ă  e s c e l e n t ă !

Un costum pentru bărbaţi cor. 16.—  )
„ Pardesiu . . . . . » 2 1 ___
„ Raglan s6 u ulster . . » 23.—  d
„ Costum de adulţi . . 
„ „ „  copii dela

» 1 2 . - 0

o

3— 10 ani . . »
K *H

" CÖ f
„ Pardesiu de'J&pî':,:- . »

Pantaloni de bărbaţi Kamgarn
» » » » Cbewiot V

«n
5.---D-

„  „  pentru adulţi V 3.50
v % de copii dela 8  — 1 0  a. 2.70 j

M A G A Z I N U L  pent ru
CO N FEC ŢIU N l DE DAM E

se afla în Strada Porţii nr. 3.
Mare asortiment din cele mai nonă modele

cu p re ţu r i  fo r te  ie ftin e .
Un Paletot de tomnă . .

0  Pelerină duplă . . .
Un Paletot de Demaselă .
0 Pelerină de fetiţă . .
„  Pelerină de postav negru 

Un Hawelok de Damă . .

12 cor.
11 ,
9 „

5 ,  

1 8 ,
13 „

Q

a
o
0
0

■fflH* 0
0
0
0
O
0

0
Strada Porţii nr. li. ASCHER B. Strada Porţii nr. 3.
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tÜ3E3E3EX
SpcialiW  de costume pentru copii. w3E3E3E3E2J

§ g Se v inde şi c% p la ta  î i  fa te
1

3EBE3E3EJ
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I FABRICA lo MOTORÉ I
■ ■  din flresda A.-G. ■ ■

(fost Hille) FILIALĂ şi ATELIER:

Ignáz Kellért & 0=
Budapest, VI, Theresienring 41.

—___.= T e le fon  19—91. = = = = =
Recomandăm, recunoscute ca cele mal bune 
perfect şi durabil construate Benzin-Élo. 
tore, Locomobile Oresda şf insta

laţii de Motoré cu gaz.

-^ m m

8000 Motore seu literat spre 
m ulţum ire!

Cea mai ieftină esploatare de putere pentru 
mori, lăptăi'ii, tăet lemne, pumpe de apă, 
îniblătit şi ori şi care lueru economic sen 
indnstriul. — Wlotbre de Dresda an fost 
premiate cu cele dintâi preţuri la  esposiţii.

Condiţii de plată favorabile! 'mm

!
G aran ţii destul de bune.

îTOll! Budapesta am aranjat 
------- - un Atelier principal sub con
ducerea unui Monteur din Dresda cu 
personal speeialist şi expert.

Lista de vinuri
d ia  P iv n iţa  E s t e r h á z y
Vin din 1903 (heuriger) ,tr. 36 cr 
A :mâshegyi per 40 , 

50 „
60 e
70 * 

fi. 1 . -  
* 1.20

Bakator (i90i)
» (1900)

„Auslese“ • •
SauvicTion • - 
Ausbruch . . . „ „ 

Winuri negre  s
Scfrller • • , • per litr. 40 cr. 
Vin negru • • ■ , « 50 « 
Tugeh drops (viănes) r 70 * 

La cump6r.?rc de 10 litri din 
soiul hce ta, oua acasă 4 cr. mai 
ieftin, nsein-nen la export la sate 
cel puţin 50 litri cu li  cr. mai 
ieftin ia, litru.

WILHELM K0P0NY.

FABRICAT DIN PATRIE!

t e !

K L E I N 06C H E G SEC
PR O D U D T  =

D E

P R IM A  C L A S Ă

Pivniţa ie Saipanie

I
.liferanţiî curţii ces. reg. 

BUDAFOK. =

CU 4 - 1 .  procente
o fer im ca

îm p ru m u tu r i cu am or-

De deci de ani se întrebuinţezâ cu mare 
succes contra so ld in e l ş>I reum atis
m ului KRIEGNER

R E P A R A T O R
brevetăt prin lrge.

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 sticlă mică 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea' 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China-Eisen-Wein.
Calităţile suporiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist, 
de interne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.—  cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

Mijloc perfect pentru cu ră ţirea  feţei şi
conservare s frumseţei — Efect miraculos e

AKACIA - CRÉME.
Acéstà vestită Crémà este nevătămătore, nu con
ţine nici plumb, nici argint vin, înfrumseţdză şi în- 
viorézâ faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de dame distinse.

A K A C IA iS  : “ ■

o>

t is a ţie  dela Institutele de bani 
de rangul prim din Budapesta 
şi Streinătate până la 3/4 din 
preţul estimării al realităţilor 
pe locul I şi al II-lea pe ter- 
min de 15 — 65 ani.

». redite personale! Da preoţi, ofiţeri am-
1  ploiaţî de stat, şi

privaţi, comercianţi, industriaşi cu şi fără garanţi pem  
termin dela 1 — 15 ani fără intârdiere,

• culant  şl discret-  ,:=
Convertire de datorii la  bănci şi privaţi.

2 v £ e lle x  X -a jo s  é s  T á r s a i
Bankconilsiou ,

B u d a p e s t ,  V I, D á v id -u tc za  15.
(F irm ă  p ro toeo la tă  ia  T r ib u n a lu l com ercial).
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Tipografia A. Mureşiami, Braşov


